

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 17.03.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இக்காலத்தில் நாம் பார்க்கிறோம். மேற்கத்திய முன்னேற்றமடைந்த நாடுகளில் வலதுசாரிகளின் அல்லது சமூக, மத, இனவாத அரசியல்வாதிகள் மற்றும் கட்சிகள் மிகவும் வளர்ந்து கொண்டே செல்கிறது. அவர்களின் முக்கியத்துவம் அதிகமாகிக் கொண்டிருக்கிறது. விமர்சகர்களும் கூட இது குறித்து அதிகமாக எழுதுகிறார்கள். தற்போதைய இடதுசாரி அரசுகள் என்று கூறப்படுபவை குடியேற்றக் கொள்கைகளில் கடுமை இல்லாதவர்களால் (Immigration Policies) இந்த அனைத்து சம்பவங்களும் நடைபெறுகின்றன. இது தவிர சில காரணங்கள் உள்ளன. ஆனால் இவை அனைத்து கெட்ட விஷயங்களும் முஸ்லிம்கள் மீது வந்து விழுகின்றன.

முஸ்லிம்கள் இந்த நாடுகளுக்கு வருவதற்கு தடை விதிக்க வேண்டும். ஏனெனில் அவர்கள் நம்முடன் ஒத்துப் போவதில்லை. தனியாகவே இருக்கின்றனர். அவர்களின் மார்க்கத்தில் அதாவது அவர்களின் கொள்கையின்படி தீவிரவாத மார்க்கத்தின்படி செயல்பட விரும்புகின்றனர் என்றும், பிறகு இவர்களுக்கு (முஸ்லிம்களுக்கு) இங்கு வசிக்கும்போது அவர்தம் வாழ்க்கை முறையை விட்டு விட்டு நமது வாழ்க்கை நடைமுறைகளைப் பின்பற்ற வேண்டும். அவ்வாறு அவர்கள் செய்யவில்லை என்றால் அவர்கள் நம்முடன் இணைய விரும்பவில்லை என்று பொருள் ஆகிறது. பிறகு தமது தனித்தன்மையையும் தமது மார்க்க உணர்வையுமே நிலைநாட்ட விரும்புகிறார்கள் என்றால் அவர்கள் நமது நாட்டிற்கு ஆபத்தானவர்கள் என்று பொருள் என்றும் கூறப்படுகிறது. இது மிகவும் முட்டாள்தனமான கருத்துக்கள் ஆகும். முஸ்லிம்களின் பள்ளிவாயிலின் மினாராக்கள் நமக்கு ஆபத்தானது. அவர்களின் பெண்களின் திரை நமக்கு ஆபத்தானது. அவர்கள் (முஸ்லிம் ஆண்கள்) பெண்களுடன் கை குலுக்காமல் இருப்பது அல்லது பெண்கள் ஆண்களுடன் கை குலுக்காமல் இருப்பது நமக்கு ஆபத்தாகும் என்பதெல்லாம் நாம் முட்டாள்தனமான கருத்துக்களாகும்.

இங்கு யூ.கே -வில் அரசியல்வாதிகள் ஆங்காங்கே சிலர் இவ்வாறு கூறினாலும் மற்ற நாடுகளில் இது மிகவும் அதிகமான கூச்சலாக உள்ளது. ஒவ்வொரு நாளும் அரசியல்வாதிகளின் இது சம்பந்தமான பேட்டிகள் வெளி வருகின்றன. பாருங்கள். முஸ்லிம்கள் நம்மைப் பொருத்தவரை ஆபத்தானவர்கள் என்பது இதன் மூலமும் கூட நிரூபணமாகிறது. முஸ்லிம் நாடுகளில் தீவிரவாதமும் சட்ட ஒழுங்கு சீர்கேடுகளும் எல்லையைத் தொட்டுள்ளன என்று ஆதாரமும் வேறு தருகிறார்கள். தீவிரவாத தாக்குதல்கள் இங்கும் கூட முஸ்லிம்கள் தரப்பிலிருந்துதான் அதிகமாக நடைபெறுகிறது என்கின்றனர். மற்ற விஷயங்களைப் பொருத்தவரையில் இஸ்லாத்திற்கு மாறுபட்ட கருத்தை உடையவர்கள்தான் துரதிஷ்டவசமாக இவர்களின் இந்தக் கருத்து சரியாகவே உள்ளது.

இந்த தீவிரவாத குழுக்களுக்கு முஸ்லிம் நாடுகளில் கிளர்ச்சிகள் செய்பவர்களுக்கு ஆயுதங்கள் மேல் நாடுகளிலிருந்தே கிடைக்கின்றன. துரதிஷ்டமாவது முஸ்லிம்களுக்கு எப்போது சேதம் விளைத்தாலும் முஸ்லிம்களின் செயல்கள், சூழ்ச்சிகள், கிளர்ச்சிகள், ஒருவர் மற்றவரின் உரிமையை வழங்காமல் இருத்தல், சொந்த நலன்களுக்கு சமூக நலனின் மீது முன்னுரிமை வழங்குதல் ஆகியவற்றின் மூலமே அது வந்து சேர்ந்துள்ளது. இஸ்லாமிய போதனையை மறந்து விடுதல், தமது நோக்கத்தை அலட்சியம் செய்தல் ஆகியவற்றின் மூலமே இந்த சேதம் வந்து சேர்ந்துள்ளது. அவர்கள் தமது ஆன்மீக நிலையை முன்னேற்றமடையச் செய்வதற்குப் பதில், அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூலைப் பின்பற்றுவதற்கு பதில் உலகியல் பேராசை, பொலிவு, நோக்கங்கள், ஆட்சியாளர்களுக்கும், அரசியல்வாதிகளும், மார்க்க அறிஞர்களுக்கும் முன்னுரிமை வழங்கத்தக்கதாக ஆகி விட்டது. மார்க்க அறிஞர்கள் சமுதாயத்தை மேலும் இருளின் பாதாளத்தில் தள்ளுவதில் தமது பங்களிப்பை மார்க்கத்தின் போர்வையில் ஆற்றுகின்றனர். காலத்தின் நிலைமையைப் பார்த்து அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதியை கண் முன் நிறுத்தி இக்கால நிலைமையின் எதிர்ப்பார்ப்பைப் பற்றி ஆய்வு செய்வதற்கும், இந்தக் காலத்தில் நாம், அல்லாஹ் முன்னரே கூறியபடி, ஈமாணை கார்த்திகை நட்சத்திரத்திலிருந்து திரும்பக் கொண்டு வந்து முஸ்லிம்களின் ஈமாணை திரும்பவும் நிலைநாட்டுபவரைத் தேடுவதற்குபதில் அதில் கவனமற்றவர்களாக இருப்பதோடு மட்டுமின்றி அல்லாஹ்வால் அனுப்பப்பட்டவரை எதிர்ப்பதில் எந்த அளவுக்கு முன்னேறி விட்டார்கள் என்றால் உலகின் எல்லா நாடுகளிலும் முஸ்லிமல்லாத நாடுகளிலும் சென்று காழ்ப்புணர்ச்சியில்

எல்லையையே தொட்டவர்களாக எந்த அளவுக்கு அநீதியிழைத்தார்கள் என்றால் அதில் ஓர் எல்லையே இல்லை. மாறாக, அல்லாஹ் தனது வாக்குறுதிக் கேற்ப அனுப்பியவரை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் மீதும் அநீதி மற்றும் வரம்பு மீறலின் எல்லைக்குச் சென்று விட்டார்கள். பாகிஸ்தானில் சட்டத்தின் போர்வையிலேயே இந்த அநீதி மற்றும் வரம்பு மீறல் சூடுபிடித்துள்ளது. அங்கு பல வருடங்களாக இன்னும் சொல்லப்போனால் Decades (பத்து வருடங்களாக) இது நடந்து வருகிறது.

இன்னும் சில இஸ்லாமிய நாடுகளிலும் முல்லாக்களின் பயத்தாலும், அநீதியிழைக்கும் அதிகாரிகளின் காரணத்தாலும் அஹ்மதிகள் பல பிரச்சனைகளுக்கு இரையாகி வருகிறார்கள் அல்லது பிரச்சனைகளைச் சந்திக்க வேண்டியுள்ளது. சில இயக்கங்களில் முன்னரை விட நிலைமை சற்று சீரடைந்துள்ளது. எவ்வளவு காலம் இருக்கும்? அல்லாஹ் அருள் புரிவானாக! நிரந்தரமாக அவ்வாறிருக்கட்டுமாக! அஹ்மதிகள் பாதுகாப்பாக இருப்பார்களாக! ஆனால் தற்காலத்தில் அல்ஜஸாயிரில் இந்த அநீதி அதிமாகி உள்ளது. போலீஸ் அஹ்மதிகளை சிறைப்பிடிக்கிறது. நீதிமன்றங்கள் தமது மனம்போல் தீர்ப்பு சொல்லி அஹ்மதிகளை சிறையில் இடுகின்றனர். சிலருக்கு ஒரு வருடத்திலிருந்து மூன்று வருடங்கள் வரை தண்டனை கிடைத்துள்ளது. நாங்கள் வரக்கூடிய இமாமை ஏற்றுக் கொண்டோம் என்று சொன்ன ஒரே காரணத்திற்காகவும் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூல் (ஸல்) அவர்களுடைய வழிகாட்டலும் இதுதான்; அதனால் ஏற்றுக் கொண்டோம் என்று கூறியதனாலும் அவர்களுக்கு இந்த தண்டனை கிடைத்துள்ளது. சிறைத் தண்டனை கிடைத்து சிறையில் இருப்பவர்கள் அல்லது தண்டனையை எதிர்பார்த்து போலீஸ் கஷ்டடியில் இருப்பவர்கள் அல்லது சிறை பிடிக்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை 200 –ஐ விட அதிகமாகும். இவர்கள் அனைவரும் இந்த அனைத்து கடுமைகளுக்கும் பிறகு கூட எவ்வளவு கடுமையை எங்கள் மீது காட்டினாலும் நாங்கள் எமது ஈமானில் இருந்து பின்வாங்கப் போவதில்லை என்பதை வெளிப்படுத்திக் கொண்டிருக்கிறார்கள். நான் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூல் (ஸல்) அவர்கள் ஆகியோர்களுக்கு எல்லாவற்றையும் விட முன்னுரிமை தருவேன் என்றும், அதற்காக எவ்வளவு பெரிய தியாகம் செய்ய வேண்டிவந்தாலும் செய்வேன் என்றும் ஓர் அஹ்மதி பிரகடனம் செய்த பிறகு, அவரை அவரது ஈமானிலிருந்து எதுவும் அசைக்க முடியாது. ஆனால் இஸ்லாத்தின் பெயரால் அநீதியிழைப்பவர்கள், அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூலின் பெயரால் அநீதியிழைப்பவர்கள் நினைவில் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ் அநீதிக்குள்ளானவர்களைப் பார்க்கிறான். அநீதிக்குள்ளானவரின் துஆ அல்லாஹ்வுடைய சன்னிதானத்தைச் சென்றடைகிறது. இந்த அநீதியிழைப்போருக்கு அவனுடைய நீதிமன்றத்தில் தீர்ப்பாகி விட்டால் உலகமும் இல்லை; மறுமையும் இருக்காது.

ஆகவே இவர்கள் அல்லாஹ்வின் நியதியைக் குறித்து அச்சப்பட வேண்டும். அஹ்மதிகளின் மீது அநீதியிழைத்து இஸ்லாத்தின் பெயரால் தவறான விஷயங்களைச் செய்து தமது அரசாங்கத்தின் ஆற்றல்களை நம்பி இதுதான் நமது வெற்றி என்று நினைக்கிறார்கள் என்றால், ஒருநாள் அல்லாஹ்வின் சன்னிதானத்தில் கொண்டு வரப்படுவதை நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அங்கு இந்த அநீதிகளுக்குப் பதிலும் தர வேண்டியது வரும். முஸ்லிம்களின் நிலையும் மிக வியக்கத்தக்கதாக உள்ளது. ஒருபுறம் பெயர் தாங்கிய ஆலிம்களின் அணி அல்லது தீவிரவாதிகளின் அணி உள்ளது.

நான் கூறியதுபோன்று இவர்கள் இஸ்லாத்தின் பெயரால் தம்மவருக்கும் அன்னியர்களுக்கும் குழப்பத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளார்கள். மற்றொருபுறம் வேறு மக்கள் உள்ளனர். அவர்கள் இதற்கு பதிலடியாக அல்லது மேற்கத்திய உலகியல் தாக்கத்தின் கீழ் மார்க்கத்துடனேயே தொடர்பில்லாமல் வாழ்கின்றனர். நம்பிக்கை வைத்து இஸ்லாமிய போதனையின் சிறப்பை எடுத்து வைப்பதற்குப் பதில் தொடர்பில்லாதவர்களாக அல்லது அச்சமற்றவர்களாக ஆகி, உலகியல்வாதிகளின் கருத்துக்களை தவறு என்று கூறுவதற்குப் பதிலாக அவர்களுக்கு ஆமாம் போடுகின்றனர். அதுபோன்று இன்றும் சில அரசியல்வாதிகளும் ஆட்சியாளர்களும் மவ்லிகளுடன் கருத்து உடன்பாடு இல்லா விட்டாலும் கூட தமது நாற்காலி பறிக்கப்படுவதற்குப் பயந்து மவ்லி நமக்கு எதிராக தூண்டி விட்டு விடக்கூடாதே என்று பயந்து மார்க்கத்துடன் இவர்களுக்கு எந்த தொடர்பும் இல்லாததாலும் தமது கோழைத்தனத்தாலும் தமது உலகியல் நோக்கமே அவர்களிடம் மிகைத்திருப்பதாலும் இவர்கள் மவுனமாக இருக்கிறார்கள். முஸ்லிம்களின் ஒவ்வொரு மட்டமும் அல்லாஹ்வால் அனுப்பப்பட்டவரை மறுத்து விட்டு அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூலின் கட்டளைகளிலிருந்து விலகிப் போய் விட்டனர்.

அத்தகைய நிலையில் அஹ்மதிகள் சிந்திக்க வேண்டும். அவர்கள் காலத்தின் இமாமை ஏற்றுள்ளார்கள். அவர்கள் மீது மிகப்பெரும் பொறுப்பு உள்ளது. அன்னார் நீங்கள் அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்கேற்ப நடக்க வேண்டும்

என்று நம்மிடம் வந்து கூறியுள்ளார்கள். நாம் நமது ஈமானையும் வீணாக்கக் கூடாது. குழப்பத்தையும் உருவாக விடக்கூடாது. அத்துடன் இதனையும் முன்னிறுத்த வேண்டும். அதாவது அல்லாஹ்வின் தூதுச் செய்தியை உலகின் எல்லை வரை எட்ட வைக்கவும் வேண்டும். அதன் மூலம் தவ்ஹீது நிலைநாட்டப்பட வேண்டும். இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனை உலகில் பரவ வேண்டும். உலகின் பெரும்பாலார் அதனையும் ஏற்க வேண்டும்.

அன்னார் கூறினார்கள்: இதற்காக அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் நமக்கு வழிகாட்டியுள்ளான். அதற்கேற்ப செயல்படுங்கள். அது என்னவெனில், உதுவு இலா சபீலி ரப்பிக பில் ஹிக்மத்தி வல் மவ்இளத்தில் ஹஸனத்தி வஜாதிலூஹும் பில்லத்தி ஹிய அஹ்ஸன். தமது ரப்பின் வழியில் ஞானத்துடனும் நல்ல அறவுரையுடன் அழைப்பீராக. மிகச்சிறந்த ஆதாரங்களுடன் வாதம் செய்வீராக.

பிறகு ஓரிடத்தில் இதனை மேலும் தெளிவுபடுத்தியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: எவருடனாவது வாக்குவாதம் செய்தால் ஞானம் மற்றும் நற்போதனையுடன் வாக்குவாதம் செய்யுங்கள். அது மென்மையாகவும் நாகரீகமாகவும் இருக்க வேண்டும். ஆம் இது உண்மை. இக்காலத்தின் அறிவற்றை மூட மல்லவிகள் தமது முட்டாள்தனத்தால் இவ்வாறு மார்க்கத்தைப் பரப்புவதற்காக வாளெடுத்தல் மிகவும் நற்கூலியைப் பெற்றுத் தரும் விஷயம் என்று கருதுகின்றனர். அவர்கள் திரை மறைவில் ஒரு நயவஞ்சக வாழ்வு வாழ்கின்றனர். ஆனால், அவர்கள் தமது கருத்தில் கடும் தவற்றில் இருக்கிறார்கள். இவர்களின் தவறான எண்ணத்தினால் இறை வேதத்தின் மீது பழி வரலாம். அத்தகைய விஷயத்தைச் செய்வது அவர்களின் தவறாகும். ஆனால் அதனால் இறை வேதத்தின் மீது பழி விழுகிறது.

கூறினார்கள்: உண்மையில் யதார்த்தமான உண்மையானது நிர்ப்பந்ததிற்குத் தேவை உடையதல்ல. மாறாக, பலவந்தம் என்பது ஆன்மீக ஆதாரம் அதில் பலவீனமாக உள்ளது என்பதற்குச் சான்று கூறுகிறது. இறைவனும் அவனது தூய தூதர் (ஸல்) அவர்கள் மீது இவ்வாறு வஹியை இறக்கினான். ஃபஸ்பிர் கமா ஸபர ஊலுல் அஸ்ம் – எல்லா உறுதிவாய்ந்த ரஸூல்மார்களும் காட்டிய அனைத்துப் பொறுமைகளுக்கும் சமமான பொறுமை செய்வீராக! எல்லா நபிமார்கள் அனைவரின் பொறுமையையும் ஒன்றிணைத்தாலும் உமது பொறுமையை விட அதிகமாக இருக்கக் கூடாது. பிறகு (இறைவன்) கூறினான்: லா இக்ராஹ ஃபித்தீன் – அதாவது மார்க்கத்தில் பலவந்தம் கூடாது.

பிறகு கூறினான்: உதூவு இலா சபீலி ரப்பிக பில் ஹிக்மத்தி வல் மவ்இலத்தில் ஹஸனா – அதாவது ஞானம் மற்றும் நற்போதனையுடன் விவாதம் செய்யுங்கள். கடுமையான முறையில் அல்ல. பிறகு கூறினான்: வல் காளிமீனல் கைழ். வல் ஆபீன் அனின்னாஸ் – அதாவது முஃமீன் என்பவர் கோபத்தை விழுங்குவரும் அநீதியின் இயல்பு கொண்ட மக்களை மன்னிப்பவரும் ஆவர். வீணாணவைகளுக்கு வீணாணவற்றைக் கொண்டு பதில் தரக் கூடாது.

அத்தகைய இறைவன், மார்க்கத்தை மறுப்பவரை கொன்று விடுங்கள்; அவர்களது பொருள்களைக் கொள்ளை அடியுங்கள்; அவர்களது வீடுகளைச் சேதமாக்கி விடுங்கள் என்று போதனை தந்துள்ளானா? மாறாக, இஸ்லாத்தின் ஆரம்ப கட்ட நடவடிக்கைகள் இறைக் கட்டளைக்கேற்பவும், மேலும் இந்த அளவுக்கே ஆகும். அதாவது அநீதியான முறையில் வாளெடுத்தவர்கள் வாளினாலேயே அழிக்கப்பட்டனர். அவர்கள் என்ன செய்தார்களோ அதனாலேயே தமது முடிவைப் பெற்றனர். வாளினால் மறுப்பவர்களைக் கொன்று விடுங்கள் என்று எங்கு எழுதப்பட்டுள்ளது? இது முட்டாள மல்லவிகள் மற்றும் அறிவில்லாத பாதிர்களின் கருத்தாகும். இதில் சிறிதும் உண்மையில்லை. அவர்களுக்கு இஸ்லாமிய போதனையைக் கொண்டு சேர்ப்பதில் ஆர்வம் இல்லை அல்லது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறியதுபோன்று அறிவற்ற மூட மல்லவிகளாக இருக்கின்றனர். ஆனால் நாம் முஸ்லிம்களிடமும் முஸ்லிம் அல்லாதவர்களிடமும் இந்த போதனையை பொதுவாக்க வேண்டும். எனவே தத்தமது வட்டத்தில் ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

ஆக இந்நிலையில் நமது சவால் இன்னும் அதிகமாகிறது. ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் தமது பொறுப்பை உணர்வது அவசியமாகும். அவரது ஒவ்வொரு செயலும் நடவடிக்கையும் இஸ்லாத்தின் முன்மாதிரியாக இருக்க வேண்டும். தப்லீக் செய்யாவிட்டாலும் அவரது சொல்லும் செயலும் இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எடுத்துச் சொல்வதாக இருக்க வேண்டும். பிறகு தப்லீகிற்காக நாம் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களுடைய ஹிக்மத்தை முன் நிறுத்த வேண்டும். அன்னார் கூறுகிறார்கள்: ஒவ்வொரு உள்ளத்திற்கும் சில விருப்பங்களும் சாய்தல்களும் இருக்கும். எனவே ஏதாவது ஒரு வேளையில் அவர்களது பேச்சைக் கேட்கத் தயாராக இருப்பார்கள். சில வேளையில் கேட்கத் தயாராக இருப்பதில்லை.

எனவே மக்களின் உள்ளங்களின் இந்த ஈர்ப்புகளின் கீழ் நுழையுங்கள். இப்போது என்ன நிலைமை என்று பாருங்கள். அதற்கேற்ப பேசுங்கள். அவர் கேட்கத் தயாராக இருக்கும் நிலையில் பேசுங்கள். ஆகவே ஹிக்மத்தை நாம் கடைபிடிக்க வேண்டும்.

ஆஸ்திரேலியாவில் ஒரு பிரிவினர் இஸ்லாமிய எதிர்ப்பில் எந்த அளவுக்கு வந்து விட்டார்கள் என்றால் முஸ்லிம் ஆண்கள் பெண்கள் கை குழக்கமாட்டார்கள் எனில் நாம் அவர்களை நாட்டை விட்டு வெளியேற்ற வேண்டும் என்கிறார்கள். ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் தத்தமது வட்டத்தில் இவ்விஷயத்தில் பணியாற்ற வேண்டும் அல்லது திரையிடுதலுக்கு சிலர் எதிர்ப்பு காட்டுகிறார்கள். சில நாடுகளில் மஸ்ஜித் மற்றும் மினாராவுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கிறனர்.

ஹாலாந்திலுள்ள ஓர் அரசியல்வாதி கூறுகிறார்: எல்லா முஸ்லிம்களையும் இந்த நாட்டிலிருந்து வெளியேற்றுங்கள் அல்லது குறிப்பிட்ட நாட்டில் முஸ்லிம்களை இங்கிருந்து வெளியேற்றுங்கள் அல்லது அமெரிக்காவின் அதிபர் சில முஸ்லிம் நாடுகளின் முஸ்லிம்களை வெளியேற்ற விரும்புகிறார். இவை அனைத்தும் நிச்சயமாக இஸ்லாமிய எதிர்ப்பு சிந்தனையின் விளைவாகும். சில முஸ்லிம் கூட்டங்களின் செயல்களும் இவ்வாறு செய்யத் தூண்டுகின்றன. அத்துடன் இஸ்லாமிய போதனையின் உண்மையும் கூட இம்மக்களுள் பெரும்பாலாருக்குத் தெரியவில்லை. எனவே நாம் எல்லா இடத்திலும் எங்கெல்லாம் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் அளவுக்கு தூதுச் செய்தியை எடுத்து வைக்கும் பணியை செய்ய முடிகிற அளவுக்கு நமது எண்ணிக்கை இருக்குமோ அங்கு தமது தப்லீக் திட்டத்தில் இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனையை எடுத்து வைத்து தாக்கத்தை விளைவிக்கும் திட்டத்தையும் செயல்படுத்த வேண்டும். எங்கெல்லாம் இஸ்லாத்திற்கு எதிரான சக்திகள் ஒங்கிக் கொண்டிருக்கிறதோ அந்த நாடுகளில் அந்த வீச்சை உடைப்பதற்கு முயற்சி செய்ய முடியும் என்றால், ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட ஒரு முயற்சி செய்ய முடியும் என்றால், அதனை அஹ்மதிய்யா ஜமாத் மட்டுமே செய்ய முடியும். மற்ற முஸ்லிம்கள் இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனையை வெளிப்படுத்துவது மற்றும் இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை கொண்டு சேர்க்கும் பணியைச் செய்யவே முடியாது. ஏனெனில் அதற்கான அமைப்பும் அவர்களிடம் இல்லை. அதற்கான அறிவும் அவர்களிடம் இல்லை. இந்தப் பணியை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூர் மவ்லூது (அலை) அவர்களிடம் இணைந்திருப்பவர்கள் மூலமே செய்யப்பட வேண்டும் என்று வாதிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆகவே இவ்விஷயத்தில் முக்கியத்துவத்தை நாம் புரிய வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூர் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: இஸ்லாத்தின் பாதுகாப்பு மற்றும் உண்மையை வெளிப்படுத்துவதற்கு முதலில் நீங்கள் உண்மையான முஸ்லிமின் முன்மாதிரியாகிக் காட்டுவது எல்லாவற்றிலும் முதற்கோணமாகும். இரண்டாவது கோணமாவது இதன் சிறப்பு மற்றும் முழுமைகளை உலகில் பரப்புவது. அல்லாஹ் நமக்கு இதற்கான வாய்ப்பினை தருவானாக! நாம் நமது வாழ்வை இதற்கேற்ப அமைப்பவர்களாவோமாக! உண்மையான முஸ்லிம்களின் முன்மாதிரியைக் காட்டுவோமாக! இந்த எல்லா வகையான எதிர்ப்புக்கிடையிலும் இஸ்லாத்தின் சிறப்பு மற்றும் முழுமைகளை உலகில் பரப்புவர்களாவோமாக! உண்மையான இஸ்லாத்தின் பாதுகாப்பு மற்றும் உண்மையை வெளிப்படுத்துவர்களில் நம்மில் ஒவ்வொருவரும் ஆகி விடுவோமாக!

தொழுகைக்குப் பிறகு நான் சில ஜனாஸா காயிப் தொழுகையைத் தொழ வைப்பேன். முதலாவது ஜனாஸா காயிப் காதியனைச் சார்ந்த கண்ணியத்துக்குரிய மவ்லானா ஹக்கீம் முஹம்மது தீன் சாஹிப், இரண்டாவது ஜனாஸா ஜொர்மனியைச் சார்ந்த ஃபஸ்ல் இலாஹி அன்வர் சாஹிப் மற்றும் மூன்றாவது ஜனாஸா இப்ராஹீம் பின் அப்துல்லாஹ் பின் அப்துல்லாஹ் சாஹிப் உடையதாகும். ஹுஸூர் அவர்கள் இவர்களது சிறப்புத் தன்மைகளை எடுத்துரைத்தார்கள். பிறகு இம்முடிவருக்கும் ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 17.03.2017
Tamil Translation : Muallim M. NIZAMUDDIN Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516